奋发有为攻坚新质生产力

莲都勇拓共富先行路

人勤春来早,奋进正当时,莲都大地,攀高逐浪向"新"而行。

2024年,莲都一项项亮点成绩引人注目:成为全省首个且唯一实现6个省级鼎类奖项全满贯的县(市、区),全省首批、全市首个山区海岛县调出县。莲都区本级实现规上工业增加值增长9.6%,一般公共预算收入增长8.6%……

2025年,是"十四五"规划收官之年和"十五五"规划谋篇布局之年,更是莲都从走出山区县到竞逐全省I类县的关键之年。 关键之年当有关键之举、关键之为。

在莲都区新春第一会上,高质量发展之声铿锵有力:认真做好新一年工作,努力交出莲都高质量发展的高分报表。2025年,全区工作的总体思路是"1510",即锚定一条主线,突出五大路径,抓好十项工作。其中一条主线是:忠实践行"八八战略",紧扣省委"一个首要任务、三个主攻方向、两个根本"和市委"一个历史使命、三大战略任务"总体要求,以习近平总书记对丽水的重要嘱托指引"奋斗实干、担当争先",激扬"六干"图强的精气神,全面落实跨越式高质量发展主年突破行动,奋发有为攻坚新质生产力,众志成城挺进高质量发展建设共同富裕示范区,努力实现"十四五"圆满收官。

目标既定,实干为要。2025年,莲都将如何奋力起跳摸高,将蓝图愿景变成触手可及的现实?

文/蓝倞 王拂晓 郑丹



沃沃阀门数字化设备生产车间。何雯 摄

在"老树发新芽"中重塑竞争新优势

"过去,岩泉是莲都的'东大门';未来,我们要让它成为丽水奔向'双碳'时代的'金大门'。"岩泉街道党工委书记王永健介绍岩泉汽车城的提档升级项目时表示。春节刚过,岩泉街道率先亮出"开门第一招"——以深耕15年的岩泉汽车城提档升级为突破口,向浙西南首个百亿级汽车交易市场发起冲锋,道路改造工程启动,还计划利用北侧25亩闲置地块,打造集汽车展厅、二手车交易、餐饮娱乐于一体的综合体、青年创业中心,而60亩的钢材市场旧址也将变身"新能源品牌大本营",引入比亚迪、特斯拉、极氮等10余家新势力,总投资超10亿元。

街道的振兴折射莲都的争先之心。 将攻坚新质生产力作为实现跨越式高质 量发展的"必答题"、区域竞争中脱颖而 出的"制胜招"、革命老区共同富裕先行 的"导航仪",莲都阔步向前,定下了发 展的五大路径。

第一是服务建强主城区。坚持"服务市区,成就莲都",发挥市区一体化发展体制机制优势,推进中心城市有机更新和扩容聚能,迭代精品居住,丰富商贸业态,激发消费潜能,凸显城市经济

发展特色。

第二是集聚创新主动能。以创新莲都建设为牵引,强化教科人融合集成发展,完善"产业定位科技、科技索引人才、人才依靠教育、教育赋能产业"的创新生态链,不断催生新动能的增长点。

第三是发展生态大产业。按照链群化发展、绿色化转型、数智化升级思路,积极培育壮大生态经济、美丽经济、智造经济、数字经济,打造更多"变资源优势为经济优势"的富民产业。

第四是打造文旅目的地。紧扣瓯江 山水诗路文化带建设,赓续历史文脉和 红色基因,拥抱互联网文化,以文化大 IP促进文旅大融合,提升高质量的旅游 体验感、参与性,让莲都成为人人向往 的诗和远方。

第五是建设幸福新莲都。认真践行以人民为中心的发展思想,以"千万工程"牵引缩小"三大差距",办好公共服务"七优享"工程和民生实事项目,打响"幸福生活在莲都、消费康养看莲都"品牌。

作为主城区所在地,莲都具有显著 的交通区位优势,以更大的底气发展新 质生产力,莲都力争在"老树发新芽"中 重塑竞争新优势。



新城制造。遭秋民 摄

出新招、实招、硬招和管用的招

蛇年春节后的首个工作日,浙江省委围绕忠实践行"八八战略",高质量发展建设共同富裕示范区,举行浙江省新春第一会。市委新春第一会也提出"全力缩小'三大差距',推进老区共富先行"。市区"共同体"齐心协力拼发展,莲都正紧紧抓住高质量发展建设共同富裕示范区的重要契机,争做高质量发展的"领头雁"。

在莲都新春第一会上,明确提出了十方面具体工作,招招谋发展,包括全力建强"宜居宜业"的中心城区、全力铺开"满弓劲发"的项目建设、全力抓好"敢想敢为"的招大引强、全力推进"澎湃不息"的创新驱动、全力建强"多层多样"的平台载体、全力做优"强头壮腰"的企业队伍、全力深化"互联互通"的开放合作、全力擦亮"风雅清韵"的瓯江山水文化IP、全力打造"可感可及"的幸福生活、全力构筑"长效常治"的平安环境。

具体来看,既有聚焦主城夯实城市经济基本盘的稳担当,又有聚焦新城的积极作为。比如加快翰尔西、高溪高新产业园基础设施等80个项目开工建设,推动65个续建项目完工;建强经开区;打造科创

园区群;按照一圈五环布局,推进活力处州、红韵北乡、风情畲乡、田园新城、云上峰源协同发展;推动"三江口"协同发展区建设迈上新台阶;培育楼宇经济、首店经济、银发经济、冰雪经济等新业态;提档打造万地、银泰等重点商圈,抓实七子楼、城西里等改造提升等。

同时,既发展新兴产业,还在求新求 变的同时让不适合新质生产力的产业转 型升级好。比如在项目招引类别上兼顾 "高大上"和"短平快",加速实现国资、民 资、外资三资共进,品质农业、生态工业、 服务业三业同兴,科技、人才、文化三向并 举的火热招商局面;锚定1+3+N产业赛道 做好"建链组链延链强链"文章,精准绘制 美丽健康、半导体、新能源、数字经济等产 业链图谱,努力形成"五十亿引领、十亿带 动、亿元支撑"的产业矩阵;开拓城市经济 空间,谋划搭建镇街拼经济、拼发展的平 台,打造联城路湾和碧湖白桥城市新增长 极,全面联通交通网络,充分对接市区产 业布局,打造城市特色产业板块;持续做 强莲都超市开放品牌,畅通莲都经济与莲 都人经济双向循环等。

此外,力图跳出莲都谋发展、深耕莲都抓发展的决心与底气一往无前。主动拥抱机场时代,抢抓融人"全国3小时交通圈"历史机遇,依托丽水空港物流园、浙西南战略物资仓储物流基地等建设,积极发展低空经济、临空经济,打造内外贸一体化的外向型产业链;深度融入开放圈层,主动接轨长三角,全面参与浙南区域一体化合作以及金丽温、义甬舟开放大通道建设,优化莲都和义乌"两地双园"项目运营。积极发展服务贸易、数字贸易、绿色贸易,扎实开展"跨境电商+产业带"培育工程,深入实施"浙丽海拍""跨境直播""店开全球"等系列行动。

科技是第一生产力、创新是第一动力,作为核心竞争力,莲都不断持续深化科技创新赋能提效。十方面工作中明确提到,力求与浙大丽水生命健康联合创新中心、杭电丽水研究院开展合作,携手丽水学院共建美丽健康创新研究院;实施规上工业企业研发能力提升行动,支持企业建设工程研究中心、重点实验室等研发机构,力争全区 R&D 经费投入强度达到3.3%。



莲鸭共生。雷宁 摄



峰源生态牧场。 麻威武 摄

以"六干"作风汇聚干事创业的澎湃力量

大道至简,实干为要。目标明确,奋

楫争先。 在莲都新春第一会上,区委主要负责 人要求全区各级干部要增强向心力、增强 变革力、增强执行力、增强组织力、增强约 束力,以"开年即奔跑、开局即冲刺"的状 态为高质量发展建设共同富裕示范区多 作贡献。他向干部队伍提出"四问",令人 耳目一新、为之振奋:

一新、刃之旅台: ——"思维的局限真的破开了吗?" ——"落实的作风真的过硬了吗?"

——"创新突破的能力真的够强了吗?"

——"对标争先的劲头真的足够了吗?" 这"四问"振聋发聩,直击干部工作 中的关键问题。

在当前激烈的区域竞争格局下,思维局限犹如枷锁,束缚着发展的脚步。只有打破思维定式,才能在产业布局、城市规划等方面开拓新思路,引入新机遇。落实作风则是将政策蓝图转化为实际成

果的关键纽带,作风过硬意味着高效地执行,确保每一项惠民工程、发展举措都能落地生根。创新突破能力是推动产业升级、提升区域竞争力的核心驱动力,从传统产业的转型到新兴产业的培育,都离不开创新。而对标争先的劲头,是激励干部不断超越自我、追赶先进的精神动力,促使莲都在经济发展、社会治理等各项指标上向先进地区看齐,实现跨越

莲都提出,激扬"六干"作风,把增强向心力、变革力、执行力、组织力、约束力作为评价干部的一把标尺。如今,莲都全体干部正在以这把标尺为指引,在各自岗位上主动出击、勇挑重担,以实际行动诠释担当作为,力求在新的一年里干出实绩、开创新局。

